

## Итоги межрегиональной акции «Мятежный гений» /к 210-летию М.Ю.Лермонтова/

15 октября 2024 года исполнилось 210 лет со дня рождения классика русской и мировой литературы Михаила Юрьевича Лермонтова. Поэт прожил трагически короткую жизнь, ярким метеором расчертил небо русской поэзии, всколыхнул и перевернул коренным образом все существовавшие представления о сущности поэта, творца, художника.

И даже спустя два века интерес к творчеству поэта не угасает. К акции «Мятежный гений» присоединились библиотеки Российской Федерации. Всего в акции приняло участие 18 библиотек из 9 территорий Мурманской области, 5 библиотек из 3 регионов РФ (Свердловская, Самарская обл., Алтайский край). Было проведено 30 мероприятий для 946 человек, 7 онлайн-мероприятий набрало 1113 просмотров.

В **БИЦ КГБОУ «КШИ «Алтайский кадетский корпус» имени Героя России Каркавина И.В.** проходил конкурс «ЛитРес – Лермонтов. Новое прочтение». Учащиеся 7-11 классов скачивали во временное пользование из приложения «ЛитРес Школа» книги М.Ю. Лермонтова, читали и составляли кроссворды о прочитанном, иллюстрировали свои работы. Творения оценивали учителя русского языка и литературы, победители были награждены грамотами за 1,2 и 3 место в двух номинациях: Лучший читатель 7-8 классов и Лучший читатель 9-11 классов. Грамоты были вручены на подведении итогов за четверть.



Для читателей **филиала № 6 МБУК г.о. Самара «ЦСДБ»** в рамках акции «Мятежный гений» прошел музыкально-поэтический час «Белеет парус Михаила Лермонтова». Участники познакомились с интересными фактами биографии М.Ю. Лермонтова, открыли для себя его творчество как художника и поэта. Проведено литературное караоке по произведениям «мятежного гения».

**Марьевская сельская библиотека МБУ «УКМПС» (Самарская обл.)** в рамках литературной гостиной «Лермонтов: знакомый и незнакомый» предложила своим читателям несколько мероприятий:

- для детей прошел литературный час «Поэзии чудесный гений».

Библиотекари познакомили ребят с биографией и творчеством великого русского поэта. В ходе мероприятия звучали громкие чтения стихов: «Осень», «Парус», «Утёс», «Горные вершины», отрывок по мотивам турецкой сказки «Ашик-Кериб» и другие. В финале ребята нарисовали рисунки по мотивам любимого стихотворения, из них была оформлена выставка рисунков.



- для молодёжи прошел библиоквиз «Герои его времени», который состоял из нескольких раундов: «Поэзия», «Герои», «Проза» и «Сюжетные повороты».

Большой интерес у присутствующих вызвала книжная выставка «Гонимый миром странник, но с русской душой», где была представлена литература о жизни и творчестве поэта, его произведения, а также фото картин, написанных Лермонтовым. У выставки была проведена беседа-обзор «Под белым парусом надежды и мечты».



- для взрослых читателей библиотеки прошёл обзор книжной выставки «Гонимый миром странник, но с русской душой», где была представлена литература о жизни и творчестве поэта, его произведения и прозвучали громкие чтения любимых стихов. Желающие приняли участие в литературной викторине «По страницам лирики Лермонтова».

**Кузнецовская сельская библиотека МБУК «КЦК и БО» (Свердловская область)** совместно с Кузнецовской общеобразовательной школой провела литературный час "Мятежный гений вдохновенья".

Так повелось. По юбилейным датам  
Мы громко славим гениев своих.  
Хотя о них всегда мы помним свято:  
Века, года и каждый час и миг.  
К живому - да, к живому! -  
не к портрету  
Наш взор сегодня обращён к тебе,  
Соратнику по духу и борьбе,  
Мятежному и нежному поэту.

Слушатели поучаствовали в увлекательном приключении по творчеству М.Ю.Лермонтова. Они читали вслух стихи «Смерть поэта», «Ужасная судьба отца и сына...», потом закрепили знания викториной по поэме «Мцыри». В заключение мероприятия участники прочитали

наизусть стих «Бородино». Во время финального памятного фото звучал "Вальс" А.Хачатуряна к драме М.Ю.Лермонтова "Маскарад".

К 210-летию со дня рождения великого русского поэта М.Ю. Лермонтова в **Оверинской библиотеке МБУК «КЦК и БО» (Свердловская область)** была оформлена книжная выставка «Мятежный гений вдохновенья...». Она даёт возможность глубже познакомиться с творчеством и жизнью Михаила Юрьевича, а его произведения дарят читателям незабываемые мгновения соприкосновения с поэтическим миром писателя.



### **Библиотеки Мурманской области присоединились к акции «Мятежный гений» и провели множество мероприятий, посвященных поэту:**

В **Городской детской библиотеке МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г.Гаджиево)** прошел день библиографии «Имени его столетья не сотрут».

Библиограф рассказала об основных этапах жизни поэта, его детских годах, творческом пути, трагической судьбе, в которой было много необъяснимых, роковых событий. Отрывки из произведений «Бородино», «Парус», «Тучи» ребята прочитали в рамках театрализованной постановки. Юные почитатели творчества поэта также совершили интерактивную прогулку по лермонтовским местам. В завершение встречи участники познакомились с книжной выставкой, посвященной творчеству Михаила Юрьевича.



**Городская детская библиотека МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г. Снежногорск)** пригласила молодых снежногорцев прикоснуться к жизни и творческому наследию поэта на лермонтовском вечере «Поэт с гусарством и отвагой».

Дуэт двух ведущих вечера: современного и эпохи Лермонтова в образе Елизаветы Алексеевны Арсеньевой – бабушки поэта, помог расширить горизонты знания творчества Михаила Юрьевича.

Лирический вечер включал в себя игру «Твой стих, как божий дух», состоящую из трёх туров. Интерактив для двух команд «Мцыри» и «Парус» прошел динамично и напряжённо. В помощь игрокам была оформлена выставка с литературой о жизни поэта и книгами с его произведениями. В завершение биографической встречи участники продекламировали стихотворения виновника торжества.



В **сельской библиотеке н.п.Оленья губа МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»** для учеников 7-8 классов состоялась литературная встреча «Он был рожден для счастья, для надежд...». Школьников познакомили с биографией поэта, интересными фактами о жизни, творчестве и трагической гибели автора. В ходе встречи вспоминали широко известные произведения Лермонтова и знакомились с неизвестными стихотворениями. Школьники с интересом изучали отзывы великих людей XIX – XX веков.

Также для всех посетителей библиотеки работала книжная выставка «Он был готов любить весь мир...». Сотрудники библиотеки знакомили читателей с произведениями автора, представленными на книжной выставке, и дарили на память каждому книжную закладку с цитатами Михаила Юрьевича.



**Центральная детская библиотека МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г. Полярный)** организовала литературные виражи «Страницы прошлого читаю...». Малышей познакомили с интересными фактами жизни и творчества Михаила Юрьевича. Прорекламировав стихотворение «Осень», библиотекари предложили разобрать его и осмыслить каждую строчку произведения. После познавательной части, ребята приступили к творческой, раскрасив в яркие краски осенние листочки.

**Центральная городская библиотека МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г.Полярный)** предложила своим читателям виртуальную выставку «Мятежный гений вдохновенья». В

[коротком видео](#) читатели познакомились с краткой биографией поэта, с изданиями его произведений из фондов библиотек ЗАТО Александровск.

Также в **ЦГБ МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»** проводились беседы у книжной выставки «М.Ю. Лермонтов: известный и неизвестный».

В рамках акции в библиотеке была оформлена выставка «М.Ю. Лермонтов: известный и неизвестный». Там были представлены разные издания произведений поэта, интересные факты из его биографии, иллюстрации и другие материалы, связанные с его жизнью и творчеством.

Выставка не раз становилась предметом внимания посетителей, а члены литературно-творческого объединения "Открытые сердца" прикоснулись к творчеству Лермонтова на одном из своих занятий.



**Библиотека СОШ №4 г.Апатиты** провела поэтический марафон «День лермонтовской поэзии». Ребята выучили стихотворения Лермонтова и рассказали их на камеру. Библиотекарем был смонтирован видеоролик и [выложен в группе ВК «Моя школьная библиотека»](#)

Для 5-х классов прошел литературный час «Перечитывая Лермонтова». Библиотекарь осветила жизненный и творческий путь писателя, демонстрировала слайды, далее читали вслух с детьми стихи, особый акцент сделали на произведении «Бородино».

Даже спустя 210 лет творчество Михаила Юрьевича Лермонтова остается актуальным для вдумчивого читателя. **Сектор библиотечного обслуживания МБУК "Центр культуры и досуга" ЗАТО Видяево** собрал участников любительского объединения «Литературный гурман» в литературной гостиной «Недаром помнит вся Россия...», чтобы вспомнить шедевры великого поэта.



В **Центральной детской библиотеке-филиале г.Кола** состоялся литературный салон-бенефис «В строках его – загадочная вечность». Мероприятие прошло в форме литературного марафона, в рамках которого читатели могли посмотреть документальный фильм о М.Ю. Лермонтове, познакомились с книжной выставкой с книгами из фонда и читали вслух стихи писателя.

В Териберской сельской библиотеке МУК «Межпоселенческая библиотека Кольского района имени М.В.Ломоносова» прошла литературная гостиная «Герой своего времени». Библиотекарь рассказала об основных этапах жизни поэта, его детских годах, творческом пути, о его трагической судьбе. На протяжении всего мероприятия звучали знаменитые стихотворения: «Пророк», «Смерть поэта», «Парус», «Деревня», «Утес» и другие. Очень заинтересовала ребят сказка «Ашик-Кериб», отрывок из которой был прочитан. Завершилась встреча викториной «Что я знаю о М. Лермонтове».

**Центральная городская библиотека МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека»** пригласила читателей на час вдохновения «Листая творчество поэта».

В ходе мероприятия были представлены разнообразные аспекты жизни и творчества Лермонтова, что дало возможность оценить его вклад в русскую литературу и культуру. Гости узнали о биографии поэта, ознакомились с его произведениями и оценили их влияние. Посмотрев презентацию о жизни и творчестве М.Ю. Лермонтова, его эпохе и значении для русской литературы, обсудили произведения, включая «Герой нашего времени», «Мцыри», «Бородино» и другие. Демонстрация отрывков из экранизированных произведений помогла зрителям глубже погрузиться в мир великого поэта. Литературные конкурсы и викторина позволили участникам проявить таланты и знания.



В дни чествования поэта в **Центральной городской библиотеке МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека»** прошел Лермонтовский день «Герой своего времени». В библиотеке была организована выставка книг поэта, все гости в этот день могли насладиться чтением стихов и прозы, а также обсудить их с другими участниками мероприятия.

Для участников была проведена литературная викторина «Что ты знаешь о М.Ю. Лермонтове», посвящённая жизни и творчеству поэта. Они с удовольствием отвечали на вопросы о его произведениях и биографии.

В этот день в библиотеке звучали не только стихи и проза Лермонтова, но и музыка, вдохновлённая его творчеством. Были прослушаны романсы на стихи поэта, а также музыкальные композиции, написанные по его произведениям. В фойе библиотеки демонстрировался фильм «Лермонтов – художник». В подарок все гости получили закладки с цитатами поэта.



**В Центральной детской библиотеке МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека»** прошла литературная гостиная «Путешествие по дороге жизни».

Участники мероприятия погрузились в мир поэзии Михаила Юрьевича Лермонтова, совершив путешествие по страницам его жизни. Библиотекарь рассказала ребятам о биографии поэта, подчеркнув, как его жизнь и переживания отразились в произведениях. Школьники узнали об интересных событиях из короткой, но яркой жизни Лермонтова. Читали стихи великого поэта: «Пророк», «Смерть поэта», «Парус», «Тучи», «Незабудка», «Сон», «Молитва» и другие.

**Библиотечный сектор МБУК «Центр культуры, досуга и библиотечного обслуживания городского округа ЗАТО город Островной Мурманской области»** пригласил читателей на час чтения «Мятежный гений вдохновенья».

Посетители погрузились в мир творчества поэта. Совместно с библиотекарями разбирали факты биографии М.Ю. Лермонтова, знакомились с представленными изданиями из фонда библиотеки. На протяжении всего мероприятия звучали стихотворения поэта в исполнении участников мероприятия.

Часть видео выступлений представлены по ссылке [https://vk.com/ckd\\_bo\\_ostrov?w=wall-193199960\\_4102](https://vk.com/ckd_bo_ostrov?w=wall-193199960_4102)

**Библиотека СОШ №9 г. Заполярный** провела для своих учеников ряд мероприятий, посвященных юбилею классика:

- обзор литературы «Герой нашего времени»,
- громкие чтения «Бородино»,

В юбилейные дни работала книжная выставка «210 лет со дня рождения М.Ю. Лермонтова», а Шерстеникина София, ученица кружка «Юный библиотекарь», 7 «А» класса, разработала презентацию «По Лермонтовским местам».

17 октября в **городской детской библиотеке-филиале №3 МБКПУ «Печенгское МБО»** для учеников 8-х и 5-х классов СОШ №19 в рамках литературной акции «Мятежный гений» состоялась литературная гостиная «Нам дороги его творенья».

Мероприятие сопровождалось увлекательной презентацией, с помощью которой ребята смогли поближе познакомиться с творчеством великого поэта и узнать множество интересных фактов из его биографии. Учащиеся узнали о непростом жизненном пути Лермонтова, каждая веха которого нашла отражение в его произведениях. Они открыли для себя Лермонтова не только как поэта, но и как талантливого художника и музыканта. Среди художественного наследия Михаила Юрьевича — картины маслом, карандашные рисунки, миниатюры и иллюстрации к его произведениям. Он играл на скрипке, фортепиано, пел и даже сочинял музыку на собственные стихи. Прожив короткую, но удивительную жизнь, Михаил Юрьевич оставил после себя шедевры, которые по праву сделали его признанным гением русской литературы. В завершение мероприятия ребята читали стихи «Мятежного гения».

14 октября в **сельской библиотеке п.Корзуново МБКПУ «Печенгское МБО»** для учащихся МБОУ СОШ №7 имени Ю.А.Гагарина прошел урок классики «Поэт бессмертный и навсегда молодой».

Для ребят была представлена презентация по творчеству поэта. Ребята узнали о жизненном и творческом пути поэта, ознакомились с наиболее известными его произведениями. Дети были поражены информацией о том, что поэт погиб, не дожив до 27 лет, но успев создать шедевры, которые дали ему право войти в число великих русских писателей. Три десятка поэм, четыре сотни стихотворений, ряд прозаических и драматических произведений составляют неприкосновенный запас русской литературы. Кроме того, Михаил Юрьевич был художником, создавшим более десятка картин маслом, более пятидесяти акварельных работ, свыше трехсот рисунков. Он также проявлял талант и в других областях искусства. На мероприятии звучало много стихов "гонимого миром странника", написанных в разные периоды жизни. Это "Ужасная судьба отца и сына...", "Смерть поэта", "Молитва", "Родина" и другие. Мероприятие получилось интересным и информативным.

[Медиапрезентация «Михаил Лермонтов – художник»](#) была подготовлена **Городской библиотекой МБУК "Централизованная библиотечная система г. Полярные Зори"**. Видео было размещено на библиотечной странице ВКонтакте, чтобы познакомить широкую аудиторию пользователей, интересующихся творчеством М. Лермонтова, с разными гранями его таланта. А для любителей поэзии библиотекари подготовили [небольшое видео с чтением стихотворения «Казачья колыбельная»](#).

Для посетителей ГОАУСОН "Полярнозоринский КЦСОН" прошел медиачас по творчеству М.Ю. Лермонтова, подготовленный **Городской библиотекой МБУК "Централизованная библиотечная система г. Полярные Зори"**. Состоялось знакомство с биографией М. Ю. Лермонтова, были показаны фрагменты видеопрезентации по творчеству поэта. Присутствующие окунулись в пучины поэзии - прозвучали стихи «Ангел», «Молитва», «На



севере диком», «Казачья колыбельная», «И скучно и грустно», «Выхожу один я на дорогу», «Кавказ».

**Североморская городская библиотека-филиал №2 имени В. Панюшкина Североморской ЦБС** создала [библиодосье «Пленник Кавказа»](#) для сообщества «Рейс в «Сопки», где каждый желающий смог самостоятельно познакомиться с подборкой фактов о великом русском поэте.

**Центральная городская библиотека имени Л.Крейна Североморской ЦБС** [подготовила виртуальную выставку «Из пламя и света рожденное слово: к 210-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова»](#).

Выставка состоит из четырех разделов: «О жизни и творчестве», «Отдельные произведения», «Викторины, сценарии», «Интернет-ресурсы».

В разделах выставки представлены: сценарии и викторины, книги и статьи о жизни и творчестве писателя, материалы, содержащие анализ произведений автора, из фонда североморской Центральной городской библиотеки им. Л. Крейна за период: с 1969 по 2013 год (для книг), с 2004 по 2022 год (для периодических изданий).

Некоторые публикации из перечня также имеют электронные версии. В описании данных статей предложены ссылки на сторонние электронные ресурсы.

В отдельных случаях включены статьи, отсутствующие в ЦГБ им. Л. Крейна, они отмечены знаком «\*». Такие публикации или имеют ссылки на сайт «Журнальный зал», где размещены архивы литературно-художественных журналов, или содержатся в базе данных «ИВИС» и могут быть предоставлены в электронном виде по требованию.

Отбор материала был закончен 13 августа 2024 года.

Выставка адресована широкому кругу пользователей.

**В Центральной городской библиотеке имени Л. Крейна Североморской ЦБС** 13 октября 2024 года военнослужащие срочной службы в рамках областной литературной акции «Мятежный гений» и проекта «Российской истории славные даты» совершили литературную экспедицию «Провидец и художник, прозаик и поэт».

15 октября 2024 года весь читающий мир отмечал 210-летие со дня рождения Михаила Юрьевича Лермонтова – русского поэта, прозаика и драматурга. Всего 13 лет – половина его короткой жизни – были отпущены Лермонтову на творчество. Но за этот небольшой по историческим меркам срок он сумел создать такие выдающиеся произведения, которыми не устают восхищаться всё новые и новые поколения его читателей. Гигант мировой литературы Лев Толстой признавался, что «...если бы этот мальчик остался жить, не нужны были бы ни я, ни Достоевский...»

Количество художественных произведений, созданных Лермонтовым, поражает: 36 поэм, 400 стихотворений, 8 произведений в прозе; 13 картин, написанных маслом, 51 акварель и около 450 рисунков, выполненных карандашом и пером.

Участники экспедиции побывали в родовом имении Тарханы, где Лермонтов провел свои детские годы; в Москве и Санкт-Петербурге, где Михаил Юрьевич учился; на Кавказе, куда будущий поэт ездил на лечение, где он отбывал две ссылки, и где был убит на дуэли.

Гости встречи узнали любопытные факты о жизни и творчестве поэта, о его непростых отношениях с окружающими, об адресатах его любовной лирики и об обстоятельствах его трагической гибели.

С интересом участники встречи посмотрели отрывки из документальных и художественных фильмов, посвященных М. Ю. Лермонтову, послушали стихи талантливого поэта, рассмотрели картины, созданные Лермонтовым-художником. Обратили внимание присутствующие и на издания, представленные на книжной выставке «Судьба и творчество поэта».